

今年中央一号文件对教育工作提出要求

全面提高农村教育质量

本报综合新华社北京2月21日电 21世纪以来第18个指导“三农”工作的中央一号文件2月21日发布。这份文件题为《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》，全文共5个部分，包括：总体要求、实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、加快推进农业现代化、大力实施乡村建设行动、加强党对“三农”工作的全面领导。

文件提出，要深入开展乡村振兴科技支撑行动。支持高校为乡村振兴提供智力服务。加强农业科技社会化服务体系建设，深入推行科技特派员制度。打造国家热带农业科学中心。文件强调，要培育高素质农民，组织参加技能评价、学历教育，设立专门面向农民的技能大赛。吸引城市各方面人才到农村创业创新，参与乡村振兴和现代农业建设。

文件指出，要提升农村基本公共服务水平。

提高农村教育质量，多渠道增加农村普惠性学前教育资源供给，继续改善乡镇寄宿制学校办学条件，保留并办好必要的乡村小规模学校，在县城和中心镇新建改扩建一批高中和中等职业学校。完善农村特殊教育保障机制。推进县域内义务教育学校校长教师交流轮岗，支持建设城乡学校共同体。面向农民就业创业需求，发展职业技术教育与技能培训，建设一批产教融合基地。

开展耕读教育。加快发展面向乡村的网络教育。加大涉农高校、涉农职业院校、涉农学科专业建设力度。健全统筹城乡的就业政策和服务体系，推动公共就业服务机构向乡村延伸。深入实施新生代农民工职业技能提升计划。加强对农村留守儿童和妇女、老年人以及困境儿童的关爱服务。推进城乡公共文化服务体系一体建设，创新实施文化惠民工程。

学习党史掀热潮

2月20日，湖南党史陈列馆，众多游客在参观学习。当天，党史学习教育动员大会在北京召开，掀起学习党史热潮。

湖南日报·新湖南客户端
记者 傅聪 摄



教育部:春季学期已具备开学条件

本报讯(记者 刘芬)2月23日，教育部召开新闻发布会，介绍2021年春季学期学校疫情防控和教育教学工作有关情况。会上，教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰介绍称，根据目前形势，春季学期开学已经具备了全面、正常和安全开学的条件。

会议强调，坚持属地原则，因地制宜，力争做到全面、正常、安全和错峰开学，把疫情防控过程中所积累的经验形成一种常态化的学校卫生与健康教育工作的常态化政策体系，全面加强健康教育，高度重视校园安全管理，坚决遏制学生欺凌事件发生，并对中小学生作业、课后、校外等问题作出了新要求。

不得给家长布置或变相布置作业

据教育部新闻发布会消息，新学期将进一步减轻学生过重作业负担和校外培训负担。教育部要求，

各地各校要完善作业管理办法，加强学科组、年级组作业统筹，严格按照规定控制作业总量。要切实提高作业设计质量，确保作业难度水平符合学生实际，不得超过课标要求。任课教师要认真批改作业，及时做好反馈，注重加强面批讲解，认真分析学情，对存在的问题做好学生答疑辅导。不得给家长布置或变相布置作业，不得要求家长检查、批改作业。

加大校外培训机构治理力度

据教育部新闻发布会消息，今年将进一步加大校外培训机构治理力度，坚持依法治理、标本兼治，从严审批培训机构，强化培训内容监管，规范培训服务行为，积极推广使用《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》，严肃查处违法违规培训行为，切实减轻学生过重的校外培训负担，维护家长合法权益。教育部基础教育司司长吕玉刚也特别提

醒广大家长，把孩子身心健康放在第一位，树立正确的教育观念和成才观念，不给孩子过度施加压力，科学、适度安排孩子学习、生活和锻炼，让孩子健康全面发展。

义务教育课后服务要与当地正常下班时间相衔接

据教育部新闻发布会消息，新学期各地各校要切实提高课后服务水平。各地要推动落实义务教育学校课后服务全覆盖，每个学校都要做起来。在时间安排上，要与当地正常下班时间相衔接，切实解决家长接学生困难问题。要丰富课后服务内容，指导学生尽量在校内完成作业，帮助学习有困难的补习辅导，指导学有余力的拓展学习空间，积极开展丰富多彩的文体、阅读、兴趣小组及社团活动，尽最大努力使学生愿意留在学校参加课后服务活动。同时，要完善课后服务保障机制，提高学校教师参与积极性。

(上接01版)

“不足100人的按100人拨付公用经费，超过100人的学校，按照每生每年800元的标准拨付公用经费。”对乡村小规模学校，长沙县教育局始终“高看一眼，厚爱三分”。

在一次教师座谈会上，黄花镇一名女校长反映：“每到寒暑假，我就成了学校的‘守门人’。”针对该校长反映的情况，长沙县教育局组织相关人员进行了调研，发现“该现象在农村学校很是常见”。2015年，长沙县教育局积极争取财政资金，对小规模学校聘请的工勤和门卫两个岗位，按照每月2020元的标准给予补助，为学校建起了一道安全防护门。

办出特色，留住生源和师资

和其他学校一样，开慧镇双华小

学也曾一度陷入学生流失危机。“不过现在好了，5年间，学生人数由107人增长到了191人。”双华小学校长杨专介绍。

农村学生回流，在小规模学校实属罕事。但双华小学创造了“奇迹”。

二年级学生刘瑾萱于去年9月从深圳回乡就读。刘瑾萱家离双华小学仅两分钟路程，刘爸爸看着家门口的这所学校从兴盛到衰败再到蜕变。他告诉记者，“来学校之前，我就向家乡的人做了一番了解，包括办学条件、师资等，这才让妻子带着小孩回乡读书。”

“乡村学校越办越好”，不仅仅是刘瑾萱爸爸的感受，路口镇明德小学家长曾婷辉也感同身受。曾经，她也想过把孩子放到城区读书，每次和一些家长聊

天，他们更多的是聊“又把孩子送到哪里培训”，听到的是“现在的孩子太累了”。“不想给孩子那么大的压力，学校离家里也近，小班额教学，孩子成长得挺快的。”曾婷辉说。

除了曾婷辉所说的这些优势外，让她和其他家长称赞的还有学校开设的农耕文化课。

“文化立校，打造自己的品牌。”立足这样的初衷，2014年，明德小学利用闲置的空地创办了“晓耕园”，有菜园、果园、花卉园、茶园等。最近几年，省市一些学校纷纷来这里开展研学活动，让这所过去不起眼的学校有了一次次登台亮相的机会。现在，学校已成为湖南省劳动实践教育基地。

“办好乡村学校，资金投入、设施设

备完善固然重要，但是加强一线教师队伍建设更为关键。”杨专毫不避讳地表示。长沙县根据农村学校实际按照1:1.5的班师比配备老师，并将招聘到的教师分配到了各个农村学校。同时，长沙县开展了网络联校、结对帮扶、“手拉手”等活动，为教师成长助力的同时，更为农村课堂带去了活力。

“现在，我们都在卯足了劲儿要把学校办好，办出特色。”张沙说，“我们固然是会一直坚守，但只有把学校办好、留住生源、留住教师才有意义。”

留住生源、留住教师，正是长沙县58所小规模学校校长一直在做的事情。长沙县教育局正追梦奔跑，为了同一个目标——让农村孩子享受优质的教育。

今年全国高考时间仍为六月七日至八日

记者日前从教育部获悉，2021年高考全国统考时间“回归”，确定为6月7日、8日。具体科目考试时间为：6月7日9:00至11:30语文；15:00至17:00数学。6月8日9:00至11:30文科综合/理科综合；15:00至17:00外语，有外语听力测试内容的应安排在外语笔试考试开始前进行。

教育部《关于做好2021年普通高校招生工作的通知》要求，做好考生和考务人员日常体温测量和身体健康状况监测，开展全覆盖式防疫教育和防疫培训，确保全体考生和考务人员熟知防疫知识和操作流程。

为完善高考入学机会公平保障机制，通知要求，继续将招生计划增量向中西部地区和考生大省倾斜，继续实施重点高校专项计划。进一步完善随迁子女在流入地参加高考政策，确保符合条件的进城务工人员及其他非户籍就业人员随迁子女能在当地参加高考。进一步加强高考报名资格审核，采取有效措施标本兼治“高考移民”，切实维护高考招生秩序。

今年，新高考在河北、辽宁、江苏、福建、湖北、湖南、广东、重庆等第三批高考综合改革省份落地。通知要求加强全流程全员模拟演练，确保改革平稳落地。

在命题方面，通知强调，加强对学生德智体美劳全面发展的考查和引导，增强试题开放性、灵活性，引导减少死记硬背和“机械刷题”现象。强基计划试点高校要完善招生程序和办法，着力选拔“有志向、有兴趣、有天赋”的优秀学生。

为进一步规范高考成绩发布和相关宣传工作，通知强调，除教育部规定的特定事项外，只能将考生的高考成绩信息提供给考生本人及有关投档高校，不得向考生所在中学及其他任何单位和个人提供。严禁宣传炒作“高考状元”“高考升学率”“高分考生”等。

据《新华每日电讯》